



大梦先觉 报业实业争人先

1996年1月16日，国内首家报业集团——广州日报报业集团，经过中央宣传部的批准宣告成立。而在中国现代新闻史上率先践行报业集团之路的，却是因众多现实因素的掣肘而与伟大的构想、宏伟的目标渐行渐远的经理日报人……

——题记

如今，当“报业”成为一个炙手可热的话题时，谁曾想过这个在十年前才出现的新词汇背后的深刻含义？就是在我国经济建设热潮掀起、产业化发展成为必然趋势的时候，谁曾料想始终从属于意识形态范畴的新闻传媒，也可以当作一项产业来经营？

机关报独霸天下的传统局面被打破之后，官办新闻的体制与多种形式的传媒机制的冲突与对撞，掀起了名噪一时的“报业大战”。硝烟散去之后，催生了“报业集团”的形成和发展，当资本进入传媒领域在今天成为不可逆转的趋势时，我们再回过头去审视过去几十年漫长的新闻史，就会蓦然发现，这种翻天覆地的变化，其实在悄然之间就发生了。

1990年10月26日，经理日报社主办的“中国经济发展与企业改革研讨会”在昆明举办，中国海洋直升飞机总公司深圳实业发展公司总经理尚志安等8位企业家发出了组建“厂长经理股东联谊会”的倡议书。这是与会的企业家代表认同了龙良贤组建报业实业集团的理论，在中国新闻界最早的一份有关组建报业集团的呼吁书。

1991年11月，经理日报社组织内地企业家参加“中缅边贸考察”活动时，与企



业们就共同组建“东南亚发展集团”进行了积极磋商；1992年5月，在经理日报“办报指导委员会”首届年会上，报社将拟组建“四川龙报集团”草案交与参会企业家讨论时，赢得普遍赞同和支持……

龙良贤是新中国成立以后，提出组建报业集团理论的首创者；他所统率的经理日报人这个团队，理所当然地就成为了首先进行报业集团实践的探索者。

1992年报社搬迁成都不久，经理日报社探索报业实业集团之路就开始了实践。1992年9月21日、1993年2月8日，由报社直接申请创办的《中外市场指南报》、《中外商人报》先后诞生。随后又参与了《电影作品》杂志的联办；1993年12月21日成为《体育爱好者》杂志的主办单位之一；1994年12月16日，成为《海峡两岸》杂志的主办单位之一；1995年12月17日，报社接管了社址在广州的《市场经济导报》；1996年7月6日，报社又接管了社址在北京的《中国合作经济报》；2000年5月承办《装饰市场报》；2001年初接

办成都《四川青年报》；2003年初创办西藏《西部晨报》；2004年3月25日，龙良贤担任起了《中国西部时报》的总编辑……

不止乎于此，经理日报人把“报业”作为主攻方向的同时，“实业化”探索也与之齐头并进。

1993年10月13日，经四川省工商行政管理局审查注册，成立了“天天广告公司”，并先后接收或成立了“四川省通讯电力建设公司”、“四川现代企业发展公司”、“四川省房地产建设开发公司”、“大中华新产品展示展销中心”等实体的挂靠和创建。

为此，报社成立了“企业管理处”等专门的服务管理机构。

1995年1月1日，由报社职工募股组建的“四川华商国际商务有限公司”宣告成立；1998年5月筹建“四川省新纪元产业发展有限责任公司”时，报社员工踊跃入股，在短短十多天时间里，就筹集到523万元现金。

2002年11月18日，通过在报社员工

中自愿、限额募股，“四川省龙虎菜餐饮有限公司”宣告成立；以同样方式组建的“成都龙人盛世经贸发展有限公司”随后也诞生……

后来的日子里，报业集团的创办之风，在神州大地上越刮越猛，但细心的人们都会发现，经过批准成立的报业集团都是清一色的党报党刊。早在1990年6月将组建报业集团纳入发展规划，并第一个将组建报业集团报告送到中宣部分管新闻的领导手里而得到赞赏和肯定的厂长经理日报人，时至今日仍然在艰难地进行着集团体系的构建。但是，作为中国新闻界率先进行报业实业集团化探索的经理日报人，为中国新闻事业的改革和发展做出了开创性的贡献！

报业集团“官办”形式的明朗化，再次形成了依靠在党报集团旗帜下的都市市民类报纸“独领风骚”的新格局，直接导致了新形势下竞争对手的缺位。

随着报业集团大规模组建之后引发出



1994年6月30日，美国新闻总署高级顾问刘易斯·曼尼罗博士等来社参观访问。



龙良贤总编辑1996年访问美利坚合众国时在华盛顿邮报社与该报总编辑等合影。

势头强劲的野战军被归并在了党报集团的旗帜下，而完全靠“拼打”的独立办报的真正市场化报纸无法获得组建报业集团许可。于是，留给“散兵游勇”的生存空间就愈加狭小，自上而下的报业市场的重新洗牌又充满了计划约束的官味，把一度充当报业市场生力军的经济信息类报刊逼到死角，面临着严重生存危机的挑战。

在这样的大背景下，在全国经济信息类报刊纷纷吹灯熄火的今天，经理日报社依然能够稳步发展，充分彰显出了自身的创造价值和顽强的生命力。长期关注、研究中国新闻改革的中国人民大学资深教授喻国明指出：作为独树一帜的《经理日报》，能够在今天依然屹立不倒，已经缔造了一个奇迹。

历史的评价，不但取决于将要做什么，更取决于已经做了什么。历史是真理的载体，历史和现实的撞击，将会发出更加动人心魄的回音，当我们以历史的眼光重新审视经理日报人走过的风雨历程时，会不自觉地送上一份最永远的尊重。

与千千万万的中国企业家一同成长、一同发展、一同前进的经理日报人是幸运的：他们在无意之间缔造了那么多第一；同时，他们又是艰难的：走过的每一个脚印，都饱含着辛酸苦辣，他们在创造奇迹的历程中，充满了坚忍不拔、韧性拼搏、上撑下挡、左右排险……

——题记

在全国报刊社普遍面临亏损的大背景下，经理日报社不要国家一分钱的投资，敢于探索“自我起步、自我发展、自我积累、自我约束”的办报新路，绝对不仅仅是勇气、胆识、气魄所能产生的结果，而是植入市场化观念、引入市场化机制、进行市场化运作超前思维的表现，市场化才是这张报纸的价值核心。

没有行政手段，多了压力；没有财政投入，多了风险；没有计划束缚，多了灵活；没有必要保障，多了自警。封闭的新闻界在中国洪流滚滚的改革大时代里，自身的突破和改革已经势不可挡，新闻传媒走向市场，实施自主经营、自负盈亏、自我发展的产业化经营将成为一种必然的趋势！

经理日报社的市场化探索之路，所发挥出的积极作用是明显的，理所当然地得到了社会各界的肯定和赞许。被一些从事新闻理论研究的专家、学者高度归纳为“经理日报现象”，经理日报社主管主办单位的四川省社会科学院，贾松青、李后强在担任院党委书记伊始就专门到报社进行调研，时任中共四川省委副书记、四川省政协主席秦玉琴，把经理日报肯定为“代表了一种新生力量”。时任国务院副总理田纪云，中央军委总后勤部部长王克勤，国家经贸委副主任赵维臣、陈清泰，新华社社长穆青，人民日报社社长邵华泽，新华通讯社新闻研究所所长成一，中国经济信息报刊协会会长冯纪新，中国企业管理协会副会长袁宝华，《求是》杂志总编辑戴舟，中顾委副秘书长郝盛琦，商业部部长胡平，轻工部部长于珍，国家税务总局局长金鑫，中国社科院副院长陈佳贵，机械部副部长陆燕荪，全国人大法工委副主任周克玉，国务院研究室宏观司副司长李晓西，中宣部新闻局报刊处处长孙大胜，国家体改委委员孙效良，中共四川省委书记

黄钟大吕 历史天空丰碑存



龙良贤总编辑与时任香港金利来集团总裁曾宪梓先生在加拿大温哥华洽谈有关合作事宜后合影。



龙良贤总编辑与泰国中华总商会主席郑明如先生商谈有关合作事宜。



2006年度经理日报社发行工作培训会议

兼省人大常委会主任谢世杰，河南省省长马忠臣，四川省政府常务副省长蒲海清，江苏省委副书记顾浩，四川省副省长刁金祥，中共成都市委书记吴希海，云南白药厂厂长朱宝凤，北京市糖业烟酒公司副经理李占忠，万向集团董事局主席鲁冠球，于光远，厉以宁，萧灼基，张曙光，陈栋生，晓亮，王蒙，蒋子龙，邓友梅等党政要员、社会名流、著名企业家、著名经济学家、著名作家，先后为这张报纸题词、赠言，送去了经理日报社的祝福、鼓励、支持和鞭策，同时也能够窥视到经理日报社的基本发展轨迹。

从各级领导、各位专家学者、各位企业给这家报社的题词和赠言中，能够感



经理日报社第十二届发行通联会议(2005年)

受到了一份历史的厚重和时代的激情。每一份题词和赠言的背后，都有一段感人至深的故事，如果将这些故事串起来，又是另一个讲不完的话题。我们只需要从这些题词和赠言中，去触摸到一段历史的脉络。这，就已经足够！

经理日报社的探索性办报思路、探索性经营模式，不仅在成都引起轰动，在全国引起反响，而且引起了国际社会的广泛关注。

在1994年1月12日的这一天，经理日报社接待了第一批来自国际社会的重要客人：美国国会议员办公室职员访华团在成都访问期间特意到报社进行了简短的参观访问。同年4月30日，泰国泰华通讯记者协会访华团在成都访问期间同样到报社进行了参观访问，这是报社第一次接待的国际社会上的新闻同行。

1994年6月30日，由美利坚合众国总统克林顿亲自任命的美国新闻总署高级顾问刘易斯·曼尼洛博士一行到报社参观访问，这是由上而下安排的一次指令性的重要外事活动。曼尼洛博士作为美国新闻总署的高级官员，在访华期间指名道姓地

要求到某一家媒体，同样也是第一次，蕴含的意义就显得不同寻常。美国驻华使馆新闻官员尼克波先生作为美国的官员，先后3次到经理日报社，对同一家媒体进行多次的访问和交流，也是一个很罕见的现象。

1995年4月4日，尼泊尔王国新闻访华团在国家新闻出版总署的安排下，在有关部门的陪同下，到经理日报社进行了参观访问。1997年10月21日，报社迎来了日本客人的登门造访……

国际友人的登门造访，每一次都有丰硕的收获，都有全新的领悟。经理日报人在与国际社会的交流和沟通中，又一次占到了先机。

“走出国门”也成为报社开放战略的一种体现。走出去，开阔视野、扩大眼界、活跃思维，从而激活报社员工的思维，使事业获得更好的发展，这一点已经成为一种共识。报社领导层几乎所有的成员都有奔向世界、出访欧美国家的经历。不止于此，报社把对先进个人的奖励也定位在出国增长见识、开拓思维上。1997年3月，由报社出资，组织了上年度的工作标兵赴泰国观光游览。所到之处，当地的地方媒

体基本上都有报道和介绍，其影响力的张扬由此可见一斑。

无论历史的页码如何沉重，都会被时间的巨手无情翻过。经理日报人塑造了新闻改革先锋的形象，新闻改革的丰碑也塑造了经理日报人的形象！今天的经理日报社，在经历了上世纪90年代轰轰烈烈的风光无限、尔后又回到平凡之中。如今，将以《企业家日报》的全新形象，踏上全新的征程——不论他们的前行之路还多么重道远。

《经理日报》这张报纸，代表过中国新闻媒体的标杆；经理日报人这个群体，创新了媒体的运作方式。他们开创性的贡献，会永远载入新中国新闻改革的史册。在2004年11月的“中国新兴媒体峰会”上，与会代表给了他们如是评价：“《经理日报》在广告、经营和用人机制上实现市场化突破，‘面向市场’办报成为与邓小平南巡讲话后改革大势相吻合的新取向。”

人能弘道，非道弘人。经理日报人在新闻体制改革的路上，继续擂响着强劲的鼓声……